

# Z P R A V O D A J

Zpravodaj před 25 lety | rok 1991

Vydává Obecní úřad v Libštátě. Vychází jako měsíčník v počtu 500 výtisků.  
Ročník 8 - č. 11 - listopad 1991

## Konkrétní historie

Často se v poslední době zamýšlím nad dějinami tohoto státu. Čas nemilosrdně kvapí, od revoluce uplynuly dva roky a po všeobecném nadšení nastává doba jakési krize. Objevují se otázky: Čeho jsme vlastně dosáhli? Jdeme správným směrem? Nenahradila bývalou totalitu totalita nová? Všeobecný hospodářský a ekonomický úpadek jsme byli schopni brát na vědomí až do té chvíle, než se bezprostředně dotkl každého z nás. A mravní a ideologická stránka revoluce? Ta už přestává lidi zajímat, jako kdyby si říkali: "Ono to nebylo tak hrozné, zvláště na vesnici, kde se každý znal." Listoval jsem tedy stránkami Libštátského zpravodaje z roku 1960 a předkládám vám způsoby boje za družstevní zemědělství. V žádném případě však nechci hodnotit klady či zápory násilné socializace vesnice. To je úkol pro fundované historiky, národohospodáře, ekonomy, pracovníky v zemědělství a ekology.

20. srpen 1960 /lístkový systém byl už dlouho zrušen/

Žádný článek neny l podepsán, jak tehdy bývalo dobrým zvykem. Nadpis článku: Kdo neplní své úkoly. "Největší neplniči z řad soukromě hospodařících zemědělců jsou tito: /celé dáno do rámečku, použita konkrétní čísla a samozřejmě jména osob/. Článek končí otázkou: "Kdy zlepší tito zemědělci svůj poměr ke společnosti a budou plnit své povinnosti? Zatím od této společnosti jen berou!"

20. září 1960 "Zemědělci, jak ještě dlouho nebudete plnit povinnosti vůči státu??"

29. září 1960 "V každém případě na jejich adresu říkáme: Budete tak dlouho sabotovat, dokud vám to pracující budou trpět."

12. 10. 1960 "Není daleká doba, kdy se s takovými jedinci dělnická třída spolu s družstevníky vypořádá. Pak mohou naříkat jen sami na sebe!"

Na druhé straně: "Kdy vy, soukromě hospodařící zemědělci, pochopíte, že v socialistickém státě je nutno socialisticky pracovat a žít? Na co ještě čekáte? Nepřesvědčili jste se ještě za 15 let trvání našeho státu, že vývoj jde proti vám?" Tyto řádky vymysleli konkrétní lidé z Libštátu v konkrétní době. Ano, já vím, jsou to výroky staré 31 let. Zkuste si tedy zalistovat novinami z počátku roku 1989. Všichni v sobě asi neseme vinu, všichni se asi stydíme za okamžiky, pod které bychom se dnes jistě nepodepsali. A kdo se nestydí a vyzdvihuje jen ty dobré stránky, tak tomu je dobře na světě. Nedá se přece pořád jen kritizovat. Správně, pokusme se tedy najít to dobré v dnešku. /Kdo chce, může si dosazovat těšpatné", ačkoliv o tom se dočítá každý den na stránkách našeho tisku. /Nastává opravdová svoboda projevu, vyznání, tisku a sdělovacích prostředků, shromažďování, kultury, sportu a politiky /různé politické strany/. Odešla Sovětská armáda; ekonomika se začíná více orientovat, třebaže to je proces bolestný, na vyspělé ekonomiky. Občan může svobodně podnikat, v libovolném množství vyměnit naši měnu za cizí, může studovat v zahraničí a bez "schválení" vyjít do druhých států /dokonce i příslušníci policie a armády/. Mění se školství, zdravotnictví, struktura průmyslu. Stát získává postupně ztracené politické pozice ve světě, zařazuje se do různých struktur politických a hospodářských. Je zkrácena vojenská služba a omezeny výdaje na zbrojení. Parlament vydal množství zákonů, které jsou zcela samozřejmé ve vyspělých zemích. Toto vše samozřejmě doprovázejí procesy, které se přímo dotýkají životních jistot a životní úrovně občanů, objevuje se řada těžkostí, s nimiž se možná vůbec nepočítalo. Jestliže však nebyly řešeny hospodářské, politické, ekologické, mravní a jiné problémy 40 let, nebo jestli jejich řešení neodpovídalo době, pak se nelze divit. Neočekávejme tedy klidný vývoj, ale snad se nám vše po zrušení vedoucí úlohy KSČ bude dařit lépe.

JV

## Rekapitulace

Před rokem proběhly po celé naší republice volby do obecních zastupitelstev. Máme tedy důvod k malé rekapitulaci. Pro nás pro vše chny to nebyl rok lehký. Důvodů k čas-  
tým rozruchům bylo dost a dost. Protože jsem nečekala nic dobrého, nepřipadá mi ten  
uplynulý rok tak nejhůrší. Máte určitě mnoho výhrad k mé práci, dokonce jste mně ně-

kteří přestali odpovídat na pozdrav. Nemohu zkrátka vše řešit tak, abych vyhověla každému. Snažím se dodržovat zásadu "středního metru" pro všechny. Kritikové by si měli uvědomit, jestli udělali něco pro zlepšení a naprávu toho, k čemu mají výhrady. Nechci se obhajovat a svádět něco na druhého, ale do dnešního dne není dokončené předávání. Již od samého počátku výkonu své funkce jsem dostávala vyhýbavé nebo dokonce nepravdivé odpovědi, když jsem se na něco zeptala. Bohužel, u některého zastupitele nebo kandidáta do zastupitelstva převládá uražená ješitnost nad zodpovědností. Svědomí snad každému řekne, co udělal za rok pro to, aby v naší obci bylo v mezích možností vše v pořádku. Na prohu dalšího roku mám k spoluobčanům prosbu: Zúčastněte se veřejných jednání obecního zastupitelstva a nemlčte. Vzájemnou spoluprací můžeme vyřešit mnohé.

HD

Skromná vzpomínka na 28. říjen se uskutečnila v neděli 27. října v zasedací síni OÚ. Hrůzka přítomných si po krátkém úvodu p. řed. A. Švába pohovořila nejen o problémech dneška, ale nescházely názory na československé dějiny, výchovu mladé generace, vlastenectví, kulturu a lidskou lhostejnost. Účastníci odcházeli s pocitem solidarity, která by je měla povzbudit do další práce.

JV

## KULTURA

Skutečným zážitkem pro všechny přítomné se stal koncert pěvců ND /J. Soběhartová, M. Veselá, P. Hlavatý/ v KD, který se uskutečnil 19. listopadu. Citlivý výběr repertoáru a mistrovsky zpracované průvodní slovo souznělo s vynikajícími výkony pěvců. Těžko jsme mohli slyšet něco lepšího z Dvořákova písňového a operního díla. Spokojení neodcházeli pouze diváci, ale i umělci, kteří se zdrželi v Libštátě až do 23 h. Také nezavání nepřijemně záchody a dlažba v předsálí je umytá. S novými nájemci se blýská na časy.

## Strategie kultury

Libštát se stal jakýmsi kulturním centrem pro vesnické školy /Nová Ves, Stružinec, Loukov, Benešov u Semil, Košťálov, Stará Paka/, kterým nabízíme kvalitní a levnou kulturu. Jedině tak si totiž můžeme dovolit zvat profesionální umělce. Konkrétní podporu nám poskytl také kulturní referát Okresního úřadu v Semilech, neboť OB Libštát se řadí mezi přední kulturní centra v našem okrese. Zároveň šetříme drahocenný čas, protože dříve naše děti musely jezdit do Semil nebo do Lomnice. Pořady vždy souznějí s výukou a žáky na ně připravujeme. Počítáme i s filmovou výchovou. Vybraná představení budeme navštěvovat vždy poslední hodině výuky, hodinu děti jistě rády obětují ze svého volna. Připravujeme podrobné metodické listy, které budou sloužit učitelům, nezapomínáme ani na pracovní listy pro děti, abychom každé představení mohli dále využít ve výuce občanské nauky, českého j., hudební výchovy, dějepisu a přírodopisu. Snažíme se tak plnit osnovy, které filmovou výchovu doporučují.

JV

## Loutkové divadlo

Protože se v poslední době občané Libštátu zajímali o osud loutkového divadla, podáváme o něm krátkou informaci. Před více než deseti lety bylo přestěhováno z budovy školy do klubovny bývalého SSM /za řed. Kudelky/ s tím, že se ve škole tato činnost nadále provozovat nebude. Členové SSM opravili některé loutky a ušili i několik kostýmů. Postavili též scénu, ale prvotní nadšení opadlo a loutky se svého uplatnění nedočkaly. Byly však alespoň zachráněny před úplným zničením. Dnes máme divadlo opět v budově školy, ale jeho stav je neuspokojivý. Musíme je dát opravit, papírové a dřevěné kulisy podlehly plísní. Odborníka na jejich opravu seženeme, pak se pokusíme vytvořit zájmový loutkoherecký kroužek z dětí místní školy. Snadná práce to nebude, neboť na opravu čeká i elektrické osvětlení scény. Rádi bychom také věděli něco o historii loutek, kdy se s nimi hrálo atd. Peníze se vždycky seženou, horší je to s nadšením, vytrvalostí a poctivou prací.

A. Ulrichová

## Vánoční nabídka

12. prosince - výchovný koncert pro žáky ZŠ /5.-8. r./, na kterém vystoupí známá skupina Kantoři /začátek ve 13,30 h/.

13. prosinec - koncert Rozmarýnku, Rozmarýnu a Rokytky /Nová Paka/ v kostele sv. Jiří - začátek upřesníme ve zvláštní pozvánce

15. prosinec - koncert sboru Jizeran v košťálovském kostele od 16 h

Upozornění - Fotografie ze svěcení zvonů si můžete vyzvednout na OÚ v Libštátě, máme dokonce nějaké navíc. Až se p. farář uzdraví, promítneme si videozáznam z této slavnosti. Nedělní mše - proto koná o 14 h.

Inzerce - Šicí stroje opravuje pan Jiří Klobouček /Libštát 245/.